
Niederschrift 

über die 

Sitzung des Jugend-, Senioren- und Kulturausschusses des Gemeinderats Volkesfeld 

 
Sitzungstermin:   Donnerstag, den 05.02.2026 

Sitzungsbeginn:   19:30 Uhr 

Sitzungsende:   20:30 Uhr 

Sitzungsort: Dorfgemeinschaftshaus, Nettestr. 6, 56745 
Volkesfeld 

 

Anwesend waren: 

 

Ortsbürgermeister 
Herr Rudolf Schüller   Vorsitzender, Mandat niedergelegt, Schrift-

führung   

Erster Beigeordneter 
Herr Thomas Schmitt   1. Beigeordneter   

Beigeordnete beratende Teilnahme 
Frau Silke Schlich   Beigeordnete   

Wählergruppe Schüller 
Frau Carmen Adams       
Frau Sarah Kirchesch       
Herr Thorsten Leich       
Herr Simon Maxein       
Frau Gabriele Rech       
Herr Markus Theisen       
 
 
Abwesend waren: 

Wählergruppe Schüller 
Herr Matthias Wingender       
 
 
Der Vorsitzende stellt fest, dass form- und fristgerecht eingeladen wurde und der Jugend,- 
Senioren- und Kulturausschuss des Gemeinderates Volkesfeld beschlussfähig ist. 
 
Gegen die Niederschrift der Sitzung des Jugend,- Senioren- und Kulturausschusses des 
Gemeinderates Volkesfeld vom 05.02.2025 werden keine Bedenkenerhoben. 
 
 



  

 
Tagesordnung 

Öffentliche Sitzung 
 
 
1. Verpflichtung von Ausschussmitgliedern, die nicht dem Rat angehören 

 
2. Veranstaltungen 2026 

 
3. Planung einer Ferienfreizeit 

 
4. Comedyabend am 17.10.2026 

 
5. Mitteilungen 

 
  



  

Öffentliche Sitzung 
Tagesordnungspunkt: 1 

Verpflichtung von Ausschussmitgliedern, die nicht dem Rat angehören  
 
Sachverhalt: 
 
Nach Nr. 4 VV zu § 46 i. V. m. § 30 Abs. 2 GemO sind Ausschussmitglieder, die nicht dem Rat an-
gehören, öffentlich durch Handschlag zu verpflichten. Dies gilt vornehmlich für die Schweige- und 
Treuepflicht und die gewissenhafte Erfüllung ihrer Pflichten. 
 
Ausschussmitglieder sind zur Verschwiegenheit über solche Angelegenheiten verpflichtet, deren 
Geheimhaltung besonders vorgeschrieben oder ihrer Natur nach erforderlich oder vom Ausschuss 
aus Gründen des Gemeinwohls oder zum Schutze berechtigter Interessen Einzelner beschlossen 
ist.  
 
Die dem Ausschussmitglied obliegende Treuepflicht fordert ein aktives Handeln im Interesse der 
Gemeinde Volkesfeld. 
 
 
 
 
 
 
Der Vorsitzende verpflichtet die Ausschussmitglieder, die nicht dem Rat angehören, entsprechend 
der VV Nr. 4 zu § 46 i. V. m. § 30 Abs. 2 GemO namens der Gemeinde Volkesfeld durch Hand-
schlag. Gleichzeitig weist er auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Pflichten, vornehmlich der 
Schweige- und Treuepflicht sowie auf die Ausübung des Amtes nach Gewissensüberzeugung, hin.  
 
Ausschussmitglieder, die nicht dem Rat angehören: 
 
Carmen Adams 
 
 
 
 
 
 



  

 
Tagesordnungspunkt: 2 

Veranstaltungen 2026  
 
Sachverhalt: 
 
Ortsbürgermeister Rudolf Schüller trägt folgenden Sachverhalt mündlich vor: 

 
Folgende Veranstaltungen sind 2026 mit Beteiligung der Ortsgemeinde Volkesfeld geplant: 
 
16.02.2026 Rosenmontagszug 
Hierzu hat bereits am 10.12.2025 auf Einladung der Ortsgemeinde eine Besprechung mit den be-
teiligten Vereinen (Förderverein Marienkapelle, Schachklub Step by Step, TuS Volkesfeld) stattge-
funden. Die Genehmigung für den Rosenmontagszug liegt der Ortsgemeinde bereits vor, ebenso 
die Gestattung nach dem Gaststättengesetz. Die abschließende Feier findet im Dorfgemeinschafts-
haus statt. Die Reinigung muss in diesem Jahr komplett durch die ausrichtenden Vereine erfolgen. 
Federführender Verein ist in diesem Jahr der Schachklub. 
 
26. – 28.6.2026 Ferienfreizeit 
Dazu mehr unter separatem TOP 3 
 
11. - 14.09.2026 Kirmes 
Die Volkesfelder Kirmes findet traditionsgemäß am zweiten Sonntag im September statt. In diesem 
Jahr umfasst dies den Zeitraum von Freitag, 11.09.2026 bis Montag, 14.09.2026. 
In den vergangenen Jahren haben sich die Freiwillige Feuerwehr, der Schachclub Step by Step, 
der Chor Taktvoll Volkesfeld, der TuS Volkesfeld sowie der Förderverein des Kindergartens bei der 
Gestaltung und Durchführung der Kirmes eingebracht. Dies soll auch in 2026 die Grundlage für die 
Planungen zur Kirmes sein. Einzelheiten dazu sollen bei einem Treffen der Gemeinde (Ortsbür-
germeister und Beigeordnete) und Vertretern der Vereine abgestimmt werden. Das Treffen sollte im 
Mai / Juni 2026 stattfinden. Hierzu lädt die Ortsgemeinde entsprechend ein. 
 
17.10.2026 Comedyabend mit Willi und Ernst 
Dazu mehr unter separatem TOP 4 
 
13.11.2026 Martinszug 
Dieser soll in gewohnter Weise am Freitag, den 13.11.2026 durchgeführt werden.  
 
Seniorentag (Termin noch offen) 
Die Ortsgemeinde bietet jährlich eine Seniorenveranstaltung an. Dabei werden im Wechsel Veran-
staltungen im Dorfgemeinschaftshaus sowie Ausflugsfahrten angeboten. In diesem Jahr steht wie-
der eine Ausflugsfahrt an. Der Ortsbürgermeister schlägt als Termin für den Seniorentag vor: 39. 
Kalenderwoche (21. – 25. September 2026, vorzugswürdig Dienstag, Mittwoch oder Donnerstag). 
Der Termin wird von den Ausschussmitgliedern begrüßt, die genaue Terminierung wird im weiteren 
Planungsprozess vorgenommen. Nach kurzer Diskussion sprechen sich die Ausschussmitglieder 
für folgendes Ausflugsziel aus:  
„Haus der Geschichte“ in Bonn 
Hier soll eine Gruppenführung angefragt und gebucht werden. Die An- und Abreise soll mit einem 
Bus erfolgen. Der Abschluss soll wieder im „Forsthaus“ in der Riedener Mühle erfolgen.  
Wie im vergangenen Jahr sollen alle Bürgerinnen und Bürger von Volkesfeld, die im Jahr 2026 das 
60. Lebensjahr vollenden, eine schriftliche Einladung erhalten. 
 
 
 
 



  

Ergänzend zur Info folgende Termine (ohne direkte Beteiligung der Ortsgemeinde): 

• 24. – 26.04.2026 Aufführungen Theater 

• 14. – 16.05.2026  100 Jahre TuS Volkesfeld 

• 11. – 12.07.2026  Feuerwehrfest 

                
 
 
 
Beschluss: 
 
Der Jugend-, Senioren- und Kulturausschuss des Gemeinderates Volkesfeld stimmt den angeführ-
ten Planungen zu den Veranstaltungen sowie zu den Terminvorschlägen zu. Der Ortsbürgermeister 
soll dabei die weitere Planung und Gestaltung in Absprache mit den Beigeordneten vornehmen. 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Einstimmig    X 
Zustimmungen   ./. 
Ablehnungen    ./. 
Stimmenthaltungen   ./. 
 
 
 
 
 
 



  

 
Tagesordnungspunkt: 3 

Planung einer Ferienfreizeit  
 
Sachverhalt: 
 
Ortsbürgermeister Rudolf Schüller trägt folgenden Sachverhalt mündlich vor: 
 
Nach der erfolgreichen Durchführung einer Ferienfreizeit im Jahr 2025 wurde der Wunsch geäu-
ßert, auch in diesem Jahr eine erneute Ferienfreizeit anzubieten. 
 
Verantwortlichkeiten: 
Führend wieder Sebastian Jung und Sarah Kirchesch und weitere Mitglieder in einem Arbeitskreis 
 
Dauer und Zeitpunkt der Ferienfreizeit: 
Freitag, 26.6. bis Sonntag, 28.6.2026, DGH ist bereits reserviert (Info: Ortsbürgermeister Rudolf 
Schüller befindet sich dann bereits im Urlaub) 
 
Teilnehmerkreis: 
Kinder / Jugendliche aus Volkesfeld, Alter von 6 bis 15 Jahren 
 
Betreuung: 
Wird vom Arbeitskreis geklärt 
 
Programm: 
Wird vom Arbeitskreis geklärt, Ortsbürgermeister Rudolf Schüller wird das Spielmobil der VG reser-
vieren. 
 
 
Finanzierung / Spendeneinwerbung: 
Ortsbürgermeister Rudolf Schüller wird Zuschussmöglichkeiten beim Kreis und bei der VG erfra-
gen. 
 
Versicherungen und sonstiges: 
Allgemeine Unfallversicherung für kurzfristige Jugendmaßnahme: wird vom Ortsbürgermeister ver-
anlasst 
 
Arbeitskreis: 
 
 
Beschluss: 
 
Der Jugend-, Senioren- und Kulturausschuss des Gemeinderates Volkesfeld befürwortet die Durch-
führung einer Ferienfreizeit und stimmt einer weiteren Planung zu. Hierzu wird ein Arbeitskreis ge-
bildet, der das Konzept ausarbeiten soll. Ausgaben im Rahmen der verfügbaren Haushaltsmittel 
dürfen in Abstimmung mit dem Ortsbürgermeister getätigt werden.  
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Einstimmig    X 
Zustimmungen   ./. 
Ablehnungen    ./. 
Stimmenthaltungen   ./. 



  

 
 
Tagesordnungspunkt: 4 

Comedyabend am 17.10.2026  
 
Sachverhalt: 
 
Ortsbürgermeister Rudolf Schüller trägt folgenden Sachverhalt mündlich vor: 
 
In Abstimmung mit der VG Mendig wurden „Willi und Ernst“ mit ihrem „Programm Nr. 7 – Verflixt 
nochemol“ für Samstag, den 17. Oktober 2026 verpflichtet und ein entsprechender Werkvertrag 
geschlossen.  
Einlass: 19 Uhr, Beginn: 20 Uhr, Dauer ca. 90 Minuten zzgl. Pause. 
Eintrittspreis: 30 Euro 
Kartenvorverkauf läuft seit 12. Januar 2026, derzeit rund 45 Karten verkauft, Bewerbung erfolgt 
durch VG Mendig. 
  
 
 
 
Beschluss: 
 
Der Jugend-, Senioren- und Kulturausschuss des Gemeinderates Volkesfeld stimmt der Durchfüh-
rung der Veranstaltung zu. Der Ausschuss spricht sich dafür aus, dass die Ortsgemeinde eigen-
ständig die Bewirtung bei der Veranstaltung übernimmt. Zur weiteren Planung wird Ortsbürgermeis-
ter Rudolf Schüller beauftragt, einen Arbeitskreis zu bilden, der die konkrete Planung vornehmen 
wird.  
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Einstimmig    X 
Zustimmungen   ./. 
Ablehnungen    ./. 
Stimmenthaltungen   ./. 
 
 
 
 
 
 



  

 
Tagesordnungspunkt: 5 

Mitteilungen  
 
Keine Mitteilungen.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                        
Vorsitzender 
Rudolf Schüller 

 
                                          
Schriftführer 
Rudolf Schüller 
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